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7 Ljubljani, v torek Ui. decembra 1890. Letnik: 

Ljudsko štetje. 
Državna postava iz leta 1869 veleva, da se 

mora v Avstriji vsako leto ljudstvo šteti, da se na-

tanko zve, koliko je prebivalcev v državi. Ker smo 

že o važnosti ljudskega štetja, vzlasti v narodnem 

oziru, večkrat pisali, potrebno se nam zdi, da si 

tudi postavna določila natančneje ogledamo. 

Kako se pa bo vršilo to štetje? — Ne povsod 

jednako. Po večjih mestih se bodo razpošiljali na-

znanilni listki, kamor mora vse potrebno zapisati, 

kdor ima zd-se stanovanje v najemu. Za mestne pre-

bivalce je torej važno, kako se n apo l n i j o ti 

z ap i sn ik i . 

Zapisati se mora na list vsak človek, ki stanuje 

v hiši. Najemniki stanovanj sledijo po števil-

kah stanovanja. 7sako stanovanje mora imeti 

svojo številko, kjer jih še ni, morajo se napraviti. 

— Ako je stanovanje dne 31. decembra 1890 prazno, 

zapiše se vendar številka v zapisnik, opomni se pa, 

da je prazno, če je najemnik stanovanja dlje časa 

z doma, naj o tem poročajo hišni posestniki. — V 

posamezne vrste se zapisuje rojstveni kraj, državna 

pristojnost, vera, glavni poklic, stališče v glavnem 

poklicu, postranski zaslužek, ali znd brati in pisati, 

bibe na telesu in duhu, ali je oseba slepa na obeh 

očesih, gluhonema, zmešana ali nora. 

Vzlasti je važna opomba glede občeva lnega 

j e z i ka . Za vsacega mora namreč biti zapisano, 

kak jezik da navadno govori z drugimi, vzlasti domd 

v družini. Tu pa sme zapisati le jeden sam jezik, 

slovenski, italijanski, nemški itd. Kak doslužen vo-

jak ali kak rokodelec, ki je vjel na tujem par nem-

ških besed, da nekaj za silo lomi nemški, zaradi 

tega še ne sme zapisati, da je njegov občevalen 

jezik nemški; tudi ako znd prav dobro nemški ali 

italijanski, pa z domačimi govori slovenski, mora 

zapisati slovenski za svoj občevalni jezik. Slovenci 

naj torej povsod zapišejo, da je njih občevalni jezik 

s lovenski . Najprimernejše bi seveda bilo, da bi 

se povpraševalo po maternem jeziku, tedaj bi 

bila stvar popolno priprosta; toda Nemci tega niso 

marali, ker so se najbrže bali, da bi se na ta na-

čin naštelo preveč Nenerncev. Vsakega Slovenca 

vestna dolžnost je torej, da zapiše svoj materni jezik 

kot občevalni jezik. Za osebe, ki ne znajo govoriti 

(otroke, mutaste, nore itd.), naj zapiše gospodar 

družine isti jezik kot občevalni, katerega bi rabili 

po njegovem prepričanji, ko bi znali in mogli go-

voriti. 

Tako prilično se bo vršilo štetje po mestih. 

Na deželi po občinah bo pa poseben komisar napi-

sal polo, kakor mu bo poročal družinski gospodar. 

Tega štetvenega komisarja postavi obč ina ; seveda 

mora komisar zmožen biti, da zapisnik po redu iz-

polni. On mora znati brati in pisati, govoriti jezik, 

ki se v občini govori; mora biti vsaj nekoliko iz-

obražen in jasuega uma. Da se bo vse vršilo v pra-

vem redu, zato so občine odgovorne okrajnim gla-

varjem. Komisar mora biti z ljudmi prijazen in 

mirno-resen; pa tudi ljudje se morajo do njega 

vesti spodobno. 

V čem obstoji komisarjevo delo? — On pre-

skrbi popravljanje hišnih številk. Ako bi kaka hiša 

ne imela številke, mora to vrediti; on napolni za-

pisnik; pregleda, ako se ni kaj izpustilo ali napačno 

zapisalo; potem mora število oseb sošteti in se pod-

pisati. — Važno je, da pri moških domačinih, ki 

dopolnijo dvajseto leto, in o vseh moških, ki do-

polnijo dvajseto leto, še le v desetih letih (leta 

1901), ali med tem časom, mora se vsakemu zapis-

niku, kjer se nahaja tak domačin, prilepiti izpisek 

iz krstne knjige, ki je prost kolka, in se mora dati 

zastonj. Ti izpiski iz krstnih knjig ali poverjeni 

prepisi krstnih listov od oseb, ki so rojene leta 

1871—1881, se morajo prišiti zapisnikom. Ako ni 

izpiska iz krstne knjige in ako ima kdo samo krstni 

list, mera se oddati županu, da naredi prepis, potem 

pa vrne krstni list. 

Glede ua izvršitev štetve določuje postava: Ob-

čine morajo šteti od hiše do hiše, ali po vas^h v 

kaki hiši ali pa v občinski pisarni. Župani morajo 

vse to v dogovoru z občinskim zastopom določiti 

po razmerah svojega kraja, kakor je ljudem bolj 

prilično in kakor bi se štetev izvršila brez manjših 

troškov. 

Občinski predstojnik mora natančno zglasiti iu 

oklicati, kdaj in kje se bo štelo. Gospodarjem dru-

žin in posameznim se mora povedati, da ostanejo 

na določeni dan doma in čakajo na komisarja, ako 

se bode štelo od hiše do hiše. Ako se bo pa štetev 

vršila v občinski pisarni, naj pridejo tje ob dolo-

čenem času in naj prinesejo vse seboj, kar je po-

treba (krstne liste, poročne liste, domovnice, poselske 

bukvice itd.). Ob enem se mora gospodarjem družin 

naznaniti, da bodo morali tudi o tistih, ki niso na-

vzoči, povedati ime, kje so rojeni, kdaj so krščeni, 

kam pripadajo, vero, stan, občevalni jezik, poklic, 

s čim se bavijo in kruh služijo, slučajni postranski 

zaslužek, ali znajo brati in pisati, ali imajo kake 

hibe na telesu ali na duhu in kje ob tem času 

prebivajo. 

Vsaka občina mora dokončati štetev meseca 

januvarija. To se pravi štetev se vrši lahko cel 

mesec, vendar zapisati se sme samo to, kar je ve-

ljalo 31. decembra 1890. Zato se n. pr. ne sme 

zapisati otrok, ki se je rodil 1. januvarija 1891, 

ako se morebiti štetev vrši še le 10. januvarija. 

Nasproti pa se mora zapisati človek, ki je morebiti 

10. januvarija že pokopan, pa je vendar še živel 

31. decembra. Naj se torej vrši volitev katerikoli 

dau meseca januvarija, zapisati se mora vse tako, 

kakor je bilo pri družini zadnji dan letošnjega leta. 

Ako bi katera občina ne dokončala svojega 

dela prvi mesec prihodnjega leta, ali pa napravila 

take zapisnike, ki niso za rabo, mora okrajno gla-

varstvo izvršiti to delo na troške tiste občine, ki je 

to zakrivila. 

Gospodarji družin in posamezni morajo ko-

misarju ustno povedati vse, kar potrebuje za za-

pisnik. Kdor bi se štetvi izognil, ali poročal kaj ne-

resničnega ali se umaknil kaki drugi zakoniti do-

ločbi postave za štetev, njega bode kaznoval okrajni 

glavar, in plačal bo 1 do 20 gld. kazni v občinsko 

blagajnico za sirote; ako bi ne mogel plačati, mora 

v zapor od 1 do 4 dni. 

L I S T E K . 
Radinje. 

Zgodovinska povest Jana Podhajskeho. — Poslov. V. Z. 

XXII. 

Eliška je hitela pod grad, kjer je bilo pred 

malo časa še tako glasno. Povsodi so se poznale 

sledi Žižkovega tabora: tla pohojena, ožgano ka-

menje, katero so imeli Žižkovi vojaki za ognjišče. 

V sredi tabora pepel in ogorela drva: ostanki gro-

made, kjer je končal župnik. Eliška je pokleknila 

na tem svetem mestu in je škropila z vročimi sol-

zami. Tudi Hrdonj je zaplakal nad gomilo dobrega 

prijatelja in svetovalca. 

Kosti starčkove so prenesli na pokopališče. 

Duhovnik Jan, ki je sam spremljal ljudi za 

pogrebom, imel je jako žalosten pogreb. Nekoliko 

kostij, kar jih je še ostalo, dčli so v rakev, nare-

jeno čisto priprosto; pri vhodu v cerkev je bil iz-

kopan grob in tam so položili pobožnega duhovnika 

v zemljo. Zvonovi mu niso zvonili k pogrebu, du-

hovnika ni bilo tu; ali veliko ljudij je prišlo k po-

grebu svojega ,očeta". 

Bilo je po pogrebu duhovnika Jana bistriškega. 

Eliška je bila zopet z očetom in teto na gradu. 

Njene misli so bile daleč, daleč v stran, kjer je bil 

Borek. Njena usta so šepetala molitev za ljublje-

nega moža. Gospod je uslišal prošnjo iz vročega 

srca, ali storil je drugače, kakor je želela deklica. 

Ko je stopal Žižka proti Kraljevicam, došla ga 

je najedenkrat tolpa jezdcev in lahke pehote. Po-

veljnik tega oddelka je bil Borek. Žižka je zagledal, 

da so se ločile vojske zasledovalcev; zato je dal 

znamenje za napad. Kraljevski so se bili hrabro, 

ali morali so se umakniti. Ali najedenkrat so za-

gledali za soboj drugo vojsko. Ž žka je hitel s svo-

jimi vozovi dalje. 

Pošteli so, ali jih manjka mnogo in ustrašili 

so se, ko EO uvideli, da je padlo v kratkem času 

toliko zvestih drugov. Io kje je njihov vodnik — 

Bofek z Ledkova? Tudi tega ni mej njimi. 

Mnogi se vračajo na bojišče, ali Bofka ni 

nikjer. 

»Zadela ga je huja usoda, ujet je", zaupil je 

gospod Habart iz Lopate. 

»Ne preostaje nam nič drugega, kakor da ga 

rešimo iz krempljev lupežnikoV, pravi Hanuš s 

Kolovrat. »Zato pojdimo za sovražnikom. Napnite 

vse sile, da dobimo hrabrega junaka." 

»Dobro — naprej — za Žižko", slišalo se ja 

za odgovor. 

Vse se je zagnalo za sovražnikom, ali junaka 

osvoboditi ni bilo treba, ker ga je nekdo drug rešil 

iz moči husitske. 

Ko so pripeljali Taborci Bofka pred Žižko, raz-

veselil se je in rekel: 

»Pozdravljam te, mladenič." Njegov glas je bil 

sicer osoren, ali vse ono zasmehovanje, trpki ton je 

izginil iz njegovih ust. 

»Pozdravljam te, mladenič. Poznava se že. 

Videl sem te že tam pod Krasikovom, ko si zavrgel 

mojo službo. Škoda, da te ne morem videti; slišal 

sem o tebi mnogo — jako mnogo. Bofek z Ledkova, 

prejmi od starega Žižke zasluženo hvalo za svojo 

hrabrost. Sicer bi te moralo biti sram, da si rešil 

kralja smrti, ker bi zmagal povsodi kelih, ko bi po-

ginil kralj." Tli je umolknil Žižka, kakor bi se od-

počil od dolgega govorjenja. Imel je navado izpre-

govoriti le dve ali tri besede. 

»Bofek z Ledkova, vidiš, da je tudi gospod 

Bohuslav iz Svamberka stopil pod naš prapor? Po 

njegovem primern stori še ti." 



Glede na zapisovanje domačih koristnih živalij 

in njih posestnikov treba tudi pomniti več stvari. 

Natanko se mora paziti, dis se zapišejo samo tiste 

živali, ki so doma pri hiši ali v hlevih in poslopjih, 

ki spadajo k gospodarstvu. Ako pa živine ni doma, 

mora o njej tisti poročati, kdor ima živino v reji 

ali varstvu. Zapiše naj se na koncu tudi, koliko 

repov vsake živine ima dotični posestnik. 

To so poglavitna postavna določila o ljudskem 

štetju. — Želeti je pri tem, da se vse vrši v lepem 

redu iu v miru. Komisarji naj bodo z ljudmi pri-

jazni ter naj jih pouče o vsem potrebnem; ljudje 

pa naj se dostojno vedejo, naj ne godrnjajo, čemu 

treba vsega tega, kar včasih ui bilo. Vse to bi jim 

nič ue pomagalo; tako veleva cesarska postava, ki 

se mora strogo izvršiti. Pred vsem pa nam je vsa-

kemu skrbeti za to, da se našteje pri ljudskem 

štetju toliko Slovencev, kakor jih je v resnici, nam 

v spodbudo, nasprotnikom pa — v pouk! 

Iz hrvatskega sabora. 
(Izviren dopis.) 

Štiri dni, od torka pa do sobote je trajala v 

hrvatskem saboru generalna razprava o proračunu 

za prihodnje leto. Razprave so bile nenavadno ži-

vahne, kajti govorilo se je na obeh straneh mnogo. 

Ni nam mogoče navajati sodržaja vseh govorov, ker 

bi bil dopis preobširen, nego hočemo omeniti samo 

najvažnejše izjave, ki so se slišale v teh sejah. 

Sploh moramo omeniti, da se proračun niti ni 

stvarno razpravljal, kakor bi se moral, kar že skoraj 

po našem linancijalnem sostavu ni mogoče, kakor 

je prav omenil jeden opozicijonalnih poslancev, kajti 

Hrvatska dobi od Ogrske vsako leto le neko milo-

ščino v onih 44'/q od vseh svojih dohodkov. Le 

tedaj, kader bode Hrvatska imela svoje samostalne 

financije, bode mogoče tudi razpravljati samostalno 

o proračunu. 

To stališče je zastopal poslanec Frank v svojem 

govoru, ter vladno stranko, ki se toliko hvali z na-

predkom našim, pozval, naj mu dokažejo njeni za-

stopniki na ogrskem saboru le jeden čin, ki bi bil 

koristen za Hrvatsko, odkar tamkej postave za našo 

kraljevino sklepajo. In v resnici se ni nobeden od 

mnogobrojnih privržencev vladne stranke našel, ki 

bi bil mogel na ta poziv kaj dobrega odgovoriti. 

Med tem pa je opozicija navajala mnogo škodljivih 

sklepov z obzirom na železnične tarife, na vravnavo 

rtk, izbuševanja močvirij, na propad obrtnosti in po-

ljedelstva. Vsega tega niso mogli ovreči poslanci 

narodne stranke, kajti vse je očividno, zatorej so 

upotrebiii proti opoziciji drugo sredstvo, namreč: 

calumniare audacter semper aliquid baeret — ob-

rekovanje. Oni si mislijo, najbolje je, da pred 

svetom opozicijo proglasimo za nelojalno ter ji tako 

škodimo. V prvi vrsti takih napadačev stoji veliki 

župan Kovačevič, ki je trdil, da obe stranki opozi-

cijonalni pospešujete propast države. Celo predsedniku 

sabora je bilo to preveč, pa ga je zatorej pokaral. 

Vendar pa je bil Kovačevič v petek za svoj govor 

od bana pohvaljen, češ, da je on sprožil ono važno 

vprašanje o nelojalnosti opozicijonalnih strank, o 

katerem se je toliko v teh razpravah govorilo. Iz te 

pohvale se more sklepati, da je bil ta napad na 

opozicijo poprej dogovorjen. 

„Ne zgodi se tako", rekel je tiho aH odločno i 

Borek. 

»Gospod Bohuslav", zaklical je Žižka, „pojdi 

in pregovori trdega mladeniča." 

Bohuslav je stopil k Borku, prijel ga za des-

nico in rekel: 

,Prijatelj — junak, stori po Žižkovi in moji 

želji. Udari s svojo desnico v mojo in reci: Vaš 

sem !" 

Mesto odgovora je padel Borek v naročje go-

spoda Bohuslava, kateri ga je položil po lahko na 

zemljo. 

„Kaj se godi tu?" zaklical je slepi vodja. 

„Mili Jan, naš ujetnik je težko ranjen, ker kri 

mu teče v curku izpod oklepa. Ambrož, duhovnik 

Ambrož, pojdi naglo in izpolni, kar je treba ranje-

niku. Reši ga!" 

Duhovnik Ambrož je pokleknil k njemu in za-

gledal pod oklepom globoko rano. Zmajal je z glavo. 

Bofek je odprl ravno oči in rekel tiho: 

„Daješ znamenje, da ni pomoči. Hvala Bogu." 

Cez nekaj časa je zopet izpregovoril: »Eliška, videl 

te bom zopet nad zvezdami. Eliška, Eliška!" 

S sladkim tem imenom na ustih je umri. , 
• Dalje sledi.) 

Ta napad je odbil nsjsvečaneje poslanec doktor 

Vrbanič (er povedal dotičnemu velikemu županu, 

: kar ma gre, da je namreč on dvjtnanje sposoben 

, komu kaj oponašati, kajti on sami je pripadal k 

strdki Starčevičevi, doliler je biB ftan Mažuranič. 

On bi sedaj moral biti prvi kot uradbik obsojen, če 

je ta stranka zares nelojriba. Dr. Vr&aa č je omenil 

tudi, kako sedanja vlada le za svoje privržence 

skrbi, in da se pri imenovanji duhovsUb ia svetskih 

oblastij ne ozira na sposobnosti dotičnih prosilcev, 

nego le na njihove zasluge kot privržencev vlade. 

Posebno pa je bilo dobro, da je spomnil, kako so 

nelojalni nasproti svojemu narodu oni zastopniki 

hrvatski, ki so položili na aradski spomenik naj-

večjim dušmanom naroda našega osodepolni venec. 

Večina, ki more kaj takega storiti, pripravna je tudi 

še za kaj drugega. Samo s tem se moramo tešiti, da 

vlade ginejo, narod po ostane. 

Mnogi bi mislili, da je moralo ugovarjanje 

vsled tega izvrstnega govora v saboru prenehati. 

Ali temu ni bilo tako. Se huje se je zaletel nam 

že znani vseučiliščni profesor Spevec s tem, da je 

javno v saboru napadel največega dobrotnika hrvat-

skega naroda, škofa Strossmajerja. Ce že ta mladi 

človek ne trpi kot bogatajec škofa Strosmajerja kot 

duhovnika, moral bi mu biti hvaležen, da je toliko 

podaril narodu hrvatskemu za vseučilišče, na katerem 

zdaj on služi svoj kruh, katerega pa, kakor je vi-

deti, ni vreden. Kam bomo prišli, če vseučiliščni 

profesorji javno napadajo dobrotnike svojega naroda, 

če kaj takega govore javno v saboru, samo da se 

more zvedeti to celo na najvišjem mestu? Za take 

ljudi se more v resnici upotrebiti le oni izraz, ka-

terega je hotel upotrebiti, ali ga ni izgovoril doktor 

Amruš, ko je z vso indignacijo odbil ta napad na 

škofa Strossmajerja, namreč — obrekovalec. Nezasli-

šano je to, da se sme v saboru tako čislan in od 

vsega naobraženega sveta spoštovan mož od enega 

najmlajših zastopnikov obrekovati. Po tem činu mo-

remo najbolj soditi, kakšni so pri nas zdaj odnošaji, 

da se vse, kar je pošteno in patrijotično, javno in 

z odobravanjem napada. In da se še ostanek po-

štenega iu narodnega duha prežene iz src naše 

mladine, najde se v narodni stranki zastopnik Po-

povič, ki trdi javno, da učitelj ne sme v šoli gojiti 

nobenega ideala, kar je seveda večina odobravala. 

Iz teh kratkih črtic se lahko razvidi, kakšen 

dub veje v našem političnem življenji. Ban, oslonjen 

na večino, mogel je lahko v svojem govoru opozi-

ciji reči, da se Hrvatska ne more zediniti in da se 

brez krvi ne bi mogel noben del sosednih slovan-

skih dežel s Hrvatsko zvezati, tedaj tisti, ki zago-

varjajo veliko jugoslovansko skupino, so nelojalni in 

revolucijonarci, ker bi izzvali po svojem programu 

vojsko. Čudno je, da se je enaka izjava čula tudi 

v kranjskem saboru, ko so Slovenci izjavili svoj 

program o zedinjenju vseh slovenskih pokrajin. 

Slovan tedaj niti ne sme gojiti svojih programov, 

ki dozdaj niso bili še nikjer proglašeni za revoluci-

jonarne. Slovan po tem takem naj bo le pokoren 

državljan, naj plača davek in daje vojake, za pravo 

svojo in za boljšo bodočnost pa naj ne skrbi, ker 

to je revolucijonarno. Da se pa Slovanom tako godi, 

krivi so sami radi nesloge svoje, kar najbolj doka-

zuje naš sabor. 

Politični pregled. 
v L j u b l j a n i , 16. decembra. 

^Notramle deiele. 
Cesar in praški iupan. Pretekli petek je 

vsprejel cesar praškega župana dr. Šolca v avdijenci. 
Cesar je sočutno spraševal župana o škodi, katero 
je provzročila povoden na Češkem in vzlasti v Pragi; 
obžaloval je posebno žalostno osodo Karlovega 
mosta; zelo se je zanimal vladar za rekonstrukcijo 
tega mosta. Na to je cesar omenil tudi javnih po-
litičnih razmer v mestnem zastopu praškem in spre-
govoril tudi o Mladočehih pomenljive besede: ,Kaj 
pa pravo za pravo hočejo Mladočehi? Vsaj nimajo 
nobenega programa in zdi se mi, da tndi nimajo 
slutnje, v kako veliko nevarnost silijo svojo zemljo 
in svoj narod". — Poslanci staročeški, ki so izsto-
pili nedavno iz češkega kluba v državnem zborn, 
dogovarjajo se z Mladočehi in realisti, kako bi se 
vse tri ločene stranke zbrale v jedno močno stranko, 
ki naj bi se imenovala neodvisna stranka čeških 
poslancev. Imeli so dn^ 13. decembra svoj shod, 
kateremu je predsedoval dr. Skarda; vsi govorniki 
80 poudarjali potrebo take jedinosti, vendar formalno 
še niso sklenili združenja, dokler ne pridejo mlado-
češki državni poslanci z Dnnaja. 

DruStvo xa katoliško vseučiliiče v 
Solnogradu izjavlja v posebnem sklepu svoje ob-

žalovanje, ker je po predlogu poslanca Lienbachtfrja 
deželni zbor solnograški v svojem zadnjem nasedanja 
ostavil društvu za katoliško naami» isji^ačevanje 
letne disieloe podpore 1000 gld »er sefei v tem 
oziru pridržal vse pravice. VsenčiliSčno društvo ob-
žaluje ta sklep vzlasti radi tega, ker ui dati) k temu 
najmanjšega povoda, marreč se je resao Ipadilo iz-
vrševati svojo nalogo in je pr»f v pteteklem letu 
pridobilo mnogo novih prijatelje*, vzlasti škofov za 
prepotrebuo vstanovitev katoliške univerze. — Lien-
bacher, katerega so v zadnjem času j«-li jw|^uščati 
tudi njemu najprijaznejši prijatelji, se je s tem 
sklepom hotel znositi nad grofom Korinskijem in 
domačim knezoškofom, svojo jezo je sieer ohladil, 
je-li pa s tem tudi koristil svoji ožji domovini in 
svojemu nekdanjemu katoliškemu prepričauju, to jo 
pa drugo vprašanje. 

JPrvi shod avstrijskih pekov se je vršil 
na Dunaju 7., 8. in 9. decembra. Sklenili so na-
slednje resolucije: 1. Določi se stalno plačilo, ki naj 
se le v denarju izplačuje. 2. Uvede se osemurno 
delo na dan. 3. Strogo naj se izvršuje nedeljski po-
čitek. 4. Razglase naj se zakonita določila, da se 
vred^ razmere pekovskih vajencev po delavoieah. 
5. Mojstru, ki nima nobenega pomočnika, tudi va-
jencev ni dovoljeno imeti. Shod izraža nadalje željo: 
da se ustanove delavske zbornice, da se uvede 
splošna tajna volilna pravica ter določi 1. majnik 
kot delavski praznik. — Vidi se, da socijalna de-
mokracija tudi v Avstriji deluje jako marljivo in da 
si rokodelstvo za rokodelstvom skuša pridobiti na 
svojo stran. 

Kril v dunajskih ljudskih šolah Žide 
tako bode v oči, da ne morejo molčati. Židovski 
„N. W. Tagblatt" namreč piše o „čudnem sklepu" 
mestnih očetov, da se uvede križ v ljudske šole ter 
očita, da je isti mestni odbor nedavno bil mnenja, 
da znamenje kake določene verske družbe ni na 
svojem mestu v šolah, katere obiskujejo otroci raz-
ličnih verstev. — To je pač resnično in to tudi 
jasno dokazuje, da je brezverska šola pravi ne-
smisel, ki seveda dosledno zahteva kot posledice, 
ki ne vstrezajo ne nsčelom ne praktičnim potrebam 
prebivalstva. Tudi iz ust nasprotnikov imamo torej 
očitne dokaze, kako potrebna da nam je verska šola. 

Tnanje držare. 
Srbija. Skupščina je glede na spomenico 

srbske kraljice Natalije sklenila to-le: „Ker ni no-
benega zakona, po katerem bi mogla skupščina o tej 
pritožbi razsoditi in kaj o njej skleniti, preide 
skupščina na dnevni red. Ob jednem pa izreka 
željo, naj bi vlada v sporazumljenji z regentstvom 
na to delovala, da se zabranijo nadležne posledice, 
katere utegne imeti prepir kraljevih starišev za 
srbski prestol in interese srbske dežele." — Srbski 
listi večinoma odobravajo ta odlok skupščine. Tako 
pravi „Odjek", da je dolžnost kraljevih starišev, 
ravnati se po odloku skupščine in se bolj ozirati 
na interese prestola in dežele, kakor na zasebne in-
terese. 

Nemčija, Pruski škofje so se na škofov&ki 
konferenci v Koloniji posvetovali o predlogu za 
preosnovo ljudskih šol v Prusiji ter sklenili, poslati 
na državno ministerstvo prošnjo, naj bi se ne kršile 
cerkvene pravice vsled novega postavnega načrta. 
— Na šolski konferenci se je neki večina izrekla 
za cesarjeve zahteve, naj bodo v prihodnje le dve 
vrsti višjih šol, namreč gimnazije z obema starima 
jezikoma in šole brez latinščine. Ne priporoča se 
pa skupna podlaga za oboje šole. Pač pa se je iz-
razila želja, naj se število šolskih ur skrajša. — 
Tudi v Nemčiji trpi ljudstvo mnogo zaradi pona-
rejanja živil. Neprenehoma so prihajale pritožbe 
nemškega občinstva na obiastva, kako se ponarejajo 
vsakdanja živila, vzlasti pa kava. Zato je došla te 
dni zveznemu svetu cesarska naredba, ki zabranjuje 
izdelovanje in prodajo tacih strojev, s katerimi se 
ponarejajo različna živila. 

Italija. Preteklo soboto se je zbralo v Mi-
lanu veliko število delavcev, ki nimajo nikakega 
dela in zaslužka. Na tem shodu so sklenili njihovi 
voditelji, zahtevati, da župan onih 200.000 lir, ka-
tere podeli mesto tamošnjemu gledališču kot letni 
prispevek, v prihodnje med uboge delavce razdeli. 
Zahtevali so nadalje, da občinski zastop nabira pro-
stovoljne doneske za stradajoče delavce. — Koliko 
je Ita ijanom do zveze i Avstrijo, pokazalo se je 
nedavno v italijanski zbornici. Pantano je namreč 
predlagal, naj se italijanska kupčijska pogodba z 
Avstrijo ob ugodnem času razveljavi. To so res 
zvesti zavezniki, ko skušajo potrgati vse vezi, katere 
vežejo imenovani državi. 

Turčija. Četudi smo ie poročali na tena 
mestu, da se je grški patrijarh sporazumel s turško 
vlado, vendar so grške cerkve baj6 še vedno za-
prte. Govori se, da jih bode otvoril še-le prihodnjo 
nedeljo. Mej tem časom, ko so bile zaprte grške 
cerkve, pokazalo se je posebno žalostno, kako malo 
je pripadnikom pravoslavne cerkve v Turčiji do 
službe božje. Ko bi temu ne bilo tako, sknšali bi 
bili pravoslavni udreti v zaprte cerkve, ah v odprtih 
opraviti službo božjo. V Carjigradu so grške cerkve 
otvorjene, a v njih se ne opravlja služba božja, ne 
molijo verniki svojega Boga. Hiše bo&je so zapu-
ščene in pričajo o verski mlačnosti ptavosiavaiU 
vernikov. 



Izvirni dopisi. 
Iz Ribnice na Dolenjskem, 14. decembra. Pre-

točeno soboto, do^ 13. t. m., priredili so tukajšnji 

tiiani ravno sem došlemu g. državnemu poslancu 

prof. Sukl je-ju in deželnemu poslancu, okrajnemu 

sodniku Fr. V i š n i k a r j u , sijajno bakljado v znak 

hvaležnosti in zaupanja za njiju vspešno delovanje 

v deželnem zboru v korist tukajšnjega okraja. Pri 

tej priliki je njima izročil župan in notar go-

spod Fr. E r h o u n i z diplomi, da sta bilaiLoba go-

spoda poslanca v seji dne 2. avgusta t. I. imeno-

vana čas tn ima občanoma r i bn i ške občine. 

V restavraciji g. A. Arkota, kjer so se potem 

zbrali, bil je posebno navdušen vsprejet govor po-

slanca Šuklje-ja o dolenjski železnici in pa zagoto-

vilo g. K l emenč i č a , višjega nadzornika državnih 

železnic in načelnika stavbenega urada za zgradbo 

dolenjskih železnic, ki je bil društvo s svojim ob-

iskom počastil, da si bode ,v prijetno dolžnost štel, 

storiti kaj dobrega za svojo ožjo domovino." 

Obr tn im nada l j eva l n im šolam na Kranj-

skem je slavni deželni odbor za leto 1890 nakazal 

podpore iz deželnega zaklada, in sicer dobi Lju-

bljana 300 gld., Rudolfovo 300 gld., Kočevje 180 

gld., Metlika 150 gld., Škofja Loka 150 gld., Kranj 

150 gld., Tržič 120 gld., Kmnik 120 gld.. Krško 

100 gld., Radovljica 100 gld. in Postojina 80 gld. 

Podpore za šolske vrte je slavni kranjski deželni 

odbor dovolil iz deželno-kulturnega zaklada, in sicer: 

za Borovnico 50 gld., za Vipavo 25 gld., za Podrago 

30 gld., za Trboje 100 gld.; nadalje se je podpora 

zagotovila za Dvor 60 gld., za Trnje 80 gld. iu za 

Goče 100 gld. 

O k ran j sk i domač i ( h i š n i ) o b r t n i j i 

piše dunajska »Ausstellungs-Zeitung" : Na Kranj-

skem se v loškem in kranjskem okraji že več nego 

500 let obširno goji izdelovanje domačega platna. 

Še sedaj, ko domači izdelki trp^ vsled konkurencije 

z bombažem la fabriškimi izdelki, je tu mnogo do-

mačih tkalcev. Za domačo potrebo izdelajo kmetje 

platno povsod še sami. Gorenjska izdeluje belo iu 

barvano trakovino kot domač izdelek posebne kako-

vosti. Stara čipkarska industrija v Idriji in okolici 

se je v zadnjih dveh desetletjih zelo povzdignila. 

v deželi se mnogo čipek razproda, ker nosijo 

žene in dekleta pokrivala s čipkami obrobljena. Po 

dunajski razstavi pa so našli izdelki te obrtnije novo 

pot, in sedaj se teh čipek največ razpeča na Dunaji. 

Od leta 1876 je v Idriji čipkarska šola, ki jo je 

ustanovilo kupčijsko ministerstvo, na kateri se po-

sebno skrbi za dobre izdelke in nove vzorce. Število 

čipkaric je v dvajsetih letih naraslo od 1000 na 

3000. Letni zaslužek je v tem času narsstel od 

30.000 gld. na 150.000 gld. Pri veliki konkurenciji 

znaš« dnevni zaslužek jedne delavke 10—15 kr. — 

Cudoo in slabo znamenje je, da ta časopis ne ve o 

nobeni drugi hišni industriji na Kranjskem ničesa 

povedati! »Učiteljski Tovariš". 

Iz Zagreba, 14. decembra. V svojem zadnjem 

dopisu sem opisal svečano sejo jugoslavenske aka-

demije ter omenil svečane besede, katero je govoril 

dr. Rački. Danes mi je v kratkem poročati o delo-

vanju naše akademije v preteklem letu. Razprave 

akademikov so se objavljale kakor po navadi v aka-

demičnem glasilu »Radu". Tukaj so napisali krasne 

članke o zgodovini dr. Rački, o mitologiji slovenski 

profesor Nodilo, o sloven.skem jeziku prof. Valjavec, 

o kulturni zgodovini hrvatski Ivan Tkalčič in o slo-

venskem in litavskem akcentu profesor Maretic. V 

filozofično-juridičnem oddelku so važne razprave dr. 

K. Vojnoviča »o državnem urejenju republike du-

brovniške", dr. Blaža Lorkovica „o sedanjem stanju 

narodno-ekonomske znanosti". V matematično - pri-

rodoslovnem oddelku sta pisala profesor Dvoržak o 

Pelijerovi teoriji atmosferske elektrike ter profesor 

Kispatič o pounskem kloritoidskem škriljevcu. Raz-

ven teh pravih članov so še neki drugi pisatelji pri-

občili manje svoje članke v akademičnem organu. 

Dn6 20. oktobra je akademija proslavila v javni 

seji 2001etnico oslobojenja Slavonije od Turkov ter 

je pravi član profesor Smičiklas čital razpravo o tem 

važnem,dogodjaju v hrvatski zgodovini. Kot samo-

stalna dela je izdala akademija dve knjigi, namreč 

Piiarovo: »Geografske koordinate glavnih mest Hr-

vatske, Slavonije in Dalmacije ter sosednih dežel" 

in 22. knjigo »Spomenikov južnih Slovanov" (Mo-

numenta) od Ljubica; 22. knjiga bode izšla pri-

hodnje leto. Akademija je nabrala gradiva tudi za 

•dela »Godei diplomaticus et epistolaris" in pa za 

»Acta dietalia", katera bodo pa še le v bodočih 

letih objavljena. Akademičnega besednjaka hrvatskega ^ 

jezika pod vredništvom prof. Budmanija je prišel na 

svetlo 11. zvezek od besedo »grmnak" do besede 

»hud"; 12. zvezek izide še le prihodnje leto. To 

leto se je tudi akademična knjižnica z lepimi in važ-

nimi deli pomnožila. Največ jih je podaril baron 

Ljudevit Ožegovič (do 400 zvezkov). Posebno zna-

menit je „Diarium comitiorum regni Hungariae" in 

pa listine pokojnega barona Metela Ožegoviča za 

arhiv. Tudi zbirka slik so je povečala po darovih 

škofa Strossmajerja: z Madono od Francia, z akva-

relno sliko Sartojeve slike rojstvo Matere Božje in z 

Medovičevo sliko sv. Bonaventure. Razven tega je 

podaril isti darovatelj mnogo krasnih bakrorezov, a 

drugi prijatelji akademije nekoliko lepih slik. Da se 

narod tudi zanima za to zbirko, je najboljši dokaz, 

da je to leto do zdaj obiskalo zbirko do 7000 oseb. 

Akademija sama pa je dala naslikati dobrotnika aka-

demije kanonika Mikoviča, katerega slika že krasi 

veliko dvorano njeno. i 

Akademija si je izbrala, kakor sem že zadnjič 

poročal, za svojega predsednika J. Torbarja, ravna- ; 

telja zagrebške realke, in za tajnika dr. B. Šuleka. \ 

Razven tega je imenovala za počastnega člana pro- | 

fesorja Giovannija B. Rossia, ravnatelja papeževih 

muzejev v Rimu; za prave članove: dr. T. Maretiča, * 

dr. BI. Lorkovit-a in dr. K. Vojnoviča; vsi trije so 

vseučiliščni profesorji v Zagrebu; za dopisujoče čla-

nove filologično - historičnega razreda vseučiliščnega 

profesorja dr. Šrepela v Zagrebu, arhimandrita Niko-

fora Dačiča v Belemgradu, vseučiliščnega profesorja 

F. Ivanoviča Uspenskega v Odesi, Tim. Florinskega 

v Kijevu in A. Parinskega v Varšavi ter frančiškana 

p. Evzebija Fermendžia v Rimu; v matematično-pri-

rodoslovnem oddelku vseučiliščnega profesorja dr. E. 

Weyera na Dunaju, prof. D. Nešiča v Belemgradu 

in J. Zlatarskega, načelnika geološkega zavoda v 

Sofiji. 

Iz omenjenega opisa se vidi, kako lepo napre-

duje naša akademija tiho v svojem delovanju pod 

pokroviteljstvom največega dobrotnika hrvatskega 

naroda. Vsa obrekovanja pokrovitelja njenega kakor 

tudi nje same ji hvala Bogu ne škodijo, kajti ona 

dela resnobno ter se očividno razvija s pomočjo 

Božjo na žalost pa tudi na strah njenih nasprot-

nikov, kajti ideja, katero ona goji, je velika in za 

narode na slovenskem jugu spasonosna. Upamo, da 

jo bode tudi izpolnila in dosegla svoj cilj vkljub ! 

vsem zaprekam, katere ji postavljajo današnji naši 

politični Herostrati in pravi pritlikovci v duševnem 

pogledu. Bog naj blagoslovi tudi v bodoče spaso- ' 

nosno delovanje jugoslovanske akademije! , 

Dnevne novice. 
(Vesel dan nboine šolske mladine.) Za učence 

in učenke tukajšnjih ljudskih šol bila je minula ne-

delja res vesel dan. Preblage, za ubogo mladino 

vnete gospe in gospodične — njim na čelu gospoda 

cesarskega svetnika in deželnega odbornika soproga 

M a r i j a Murn ik — so, kakor že skozi 25 let, 

tudi letos ob 11. uri v čitalnični dvorani pripravile 

prav lepega bogatega Miklavža, vrednega gotovo nad 

600 gld. Ob naznanjeni uri se je na prijazni poziv 

dobrotnega gospejnega odbora v čitalnični dvorani 

zbralo obilo prav odličnega občinstva. Sam deželni 

predsednik, preblagorodni gospod baron W i n k l e r 

in milostna njegova gospa, oba prav posebna prija-

telja šolske mladine, sta bila navzoča ter, kakor pri 

vsaki priliki, tudi tukaj pokazala svoje blago, ubo-

gim otročičem naklonjeno srce. Razven gospej in go-

spodičin odbora bili so tudi pričujoči g. mestnega 

župana gospa soproga, gospod šolski nadzornik pro-

fesor Leveč, gospoda šolska voditelja P r a p r o t n i k 

in R a k t e l j , voditeljica gospa J u l i j a Moos, g. 

prof. dr. Požar z gospo, več gospodov učiteljev in 

veliko prav odličnih dobrotnikov in dobrotnic šolske 

mladine. Revnih učencev in učenk iz tukajšnje I. 

in II. mestne deške šole in me.stne dekliške šole pri 

sv. Jakobu in nunske šole je bilo 100. Gosp. vodja 

Praprotnik tudi letos otročiče nagovori s prisrčnimi 

besedami, kazaje jim, kako vesel dan so jim pri-

pravili preblagi dobrotniki. Spodbuja jih k hvalež-

nosti in pridnosti, da se bodo vredne skazali teh 

obilnih darov, katere vidijo razstavljene po mizah. 

Veselje je kar žarilo ubogim otroiičem z obrazov, 

ko so po tem nagovoru prejemali tolike dari. Do-

bilo je 82 otrok celo zimsko obleko, 18 pa jih je 

dobilo po nekaj obleke; vrh tega so vsi še dobili 

velike štruce in medene StrukU«- Ko so bili vsi ob-

darovani, zahvali se v imenu učencev v nevezani 

besedi prav čvrsto učenec IV. razreda II. mestne 

deške, Martin Drolec, v imenu deklic pa učenka 

IV. razreda mestne dekliške šole pri sv. Jakobu, 

Ivana Prešern, prav ganljivo v pesmici. Lep dan 

zares je bil ta za uboge otročiče! In da je zopet 

letos kaj tacega bilo mogoče, gre posebno hvala pre-

blagi gospej Mariji M ur ni ko v i , gospej Ivani 

Premkov i , in gospodičnam Alojziji Or lov i , Ju-

liji Prem ko vi in Mariji K l e i n ov i , katere so se 

mnogo trudile, bodisi z nabiranjem daril, bodisi s 

pripravljanjem oblačil in druge robe. Njim, kakor 

vsem blagim dobrotnikom in dobrotnicam revne 

mladine naj veljajo besede, katere je v zahvali v 

imenu vseh izrekla obdarovana učenka: 

Kar ne moremo vrniti. 

Ti jim ljubi Oče daj! 

Daj jim enkrat k Tebi priti 

Po plačilo v sveti raj. 

(Blagoslovljenje.) V četrtek dnš 18. t. m. ob 

8. uri zjutraj bode prevzvišeni gospod knezoškof 

blagoslovil društveno hišo in malo kapelico gospej 

krščanske ljubezni sv. Vincencija Pavlanskega na 

Poljanski cesti št. 18 v Ljubljani. Po tej cerkveni 

slavnosti bo občni zbor tega društva; povabljeni so 

vsi člani in dobrotniki. 

(Poštni mnzej na Dunaji.) Prihodnje leto bode 

na Dunaji shod poštarjev, in c. kr. trgovinsko mini-

sterstvo namerava pri tej priliki odpreti na Dunaji 

poštni muzej , ki mu bode namen, pokazati zgo-

dovino in razvijanje avstrijske pošte. Gosp. kustos 

Mi l l lner je dobil nalog, da nariše za to razstavo 

rimsko karto, ki naj kaže, kje da so nekdaj po se-

danjih avstrijskih tleh hodile rimske pošte in ar-

made. Karta je lepo izgotovljena, 150 cm je visoka 

in 135 cm široka. Na njej je zaznamovanih 300 

krajev z vsemi dozdaj znanimi rimskimi cestami. 

Izdelana je po Peutingerjevi tabli in po rimskih 

itinerarjih z vso natančnostjo. Posebno krasen je 

njen okvir. Izrezljal ga je gospod c. in kr. dvorni 

založnik J. Mathian v Ljubljani. Olepšan je z vre-

zanimi podobami rimskih novcev, z orožjem in znaki 

slavnih rimskih zmag po naših krajih. Ta karta se 

lahko ogleda prihodnjo sredo, v četrtek in petek v 

rimskem oddelku deželnega muzeja Rudolfinuma. 

Vsakdo ima prost vstop zjutraj od 10 —12 in po-

poldne od 2 — 4, ako se oglasi pri gosp. kustosu 

muzeja. 

(Najvišje potrjenje) je dobila deželna postava 

o premembi §§ 26. in 47. občinskega statuta mesta 

Celja. 

(Vmrl) je sinoči baron P r e t i š , predsednik 

avstro-ogrski državni železniški družbi, bivši finančni 

minister in cesarjev namestnik v Trstu. Bolehal je 

nekda več časa na živcih. Pri isterskih Slovanih ni 

zapustil najboljšega spomina. 

(Samomor.) Včeraj popoldne okolu 1. ure nsjel 

si je Valentin G r č a r , ki je bil to leto gostilničar 

na Goričanih nad Medvodami, izvoščka in se od-

peljal proti sv. Krištofu. Med vožnjo pa se je Grčar 

vstrelil v glavo, ne da bi ga slišal voznik. Ko ta 

pri sv. Krištofu odpre voz, najde ga krvavečega in 

malo še živega. H.tro obrne in pelje ranjenca v 

bolnišnico. Grčar je uro pozneje umrl. 

(Slovensko gledališče.) Jutri, dne 17. t. m., 

bode v dvorani ljubljanske čitalnice javna skušnja 

slušateljev in slušateljic dramatične šole. G. Kristan 

bode govoril predgovor, na to pa bodo predstavljali 

veseloigro v jednem dejanji: »Šolski nadzor-

nik", in burko: »Gluh mora bi t i " . Vstopnina 

je znižana. 

(Imenovanje.) Inžener Kandid T h al man je 

imenovan nadinženerjem, in stavbeni pristav Jakob 

Ste inko inženerjem zi državno službo na Štajar-

skem. 

(Deielni odbor štajarski) je imenoval deželni 

železniški svet, v katerem so: H. De t t e l b ach , 

trgovec v Gradcu; J. Hannack , inžener v Gradcu; 

A. Krt iutner, oskrbnik v Gradcu; dr. L i n k , 

advokat v Gradcu; dekan P roboš t pri sv. Rn-

pertu; prof. Sche i d t enbe rge r v Gradcu; dalje 

so: vitez Gossleth v Hrastniku, vodjaRoch-

l i t t e r v Gradcu, vodja Kauth v Vordernbergu, 

rudniški svetovalec Kn i g l , dr. He i l sberg in A. 

Walz . Med temi ni nobenega Slovenca. 

(Stare pismene snanke) iz leta 1883 morejo 

se zamenjati za nove do 30. junija 1891. 

(Na Slatini) si je viničar Jakob Drofen ik s 

citranjem prislužil 1 gld. 25 kr. Ta znesek mu ja 

potoma po sili vzel Anton Gaberšek. Tega so pa 

za ljubeznivost pozneje fipra>ili pod ključ v Bogatcu. 



(Osebne vesti .) Višja državna pravduika dr. 

X e i t m a i e r v Gradci in M. U r b a n 6 i č v Trstu 

sta dobila naslov in značaj dvornih svetovalcev. 

( V Mostečua) pri Slovenjibistrici se je Jurij 

S a j ko streljajoč s puško na levej roki hudo po-

škodoval. 

(V S l o v e n j i g r a d c n ) je hlapec Peter P aue r 

vozil borovnino; voz se je zvrnil ter zdrobil vozniku 

prsi in nogo, da je sirota vsled tega umrl. 

(Vabilo) k občnemu zboru narodnega »Bralnega 

društva" v Šmariji, kateri bode dne 21. decembra 

1890 ob " " popoldne v Turnčku z naslednjim 

vsporedom: 1. Govor predsednika. 2. Poročilo taj-

nika. 3. Pregled računa. 4. Določilo časopisov za 

1. 1891. 5. Posamezni nasveti. 6. Volitev novega 

odbora, t. j. 5 odbornikov, 2 namestnikov in 2 pre-

gledovalcev računov. 

(Slovenslio učiteljsko društvo) v Ljubljani bode 
imelo redni občni zbor dne 29 decembra t. I. v 

magistratni dcorani ljubljanski. Začetek točno ob 

9. uri dopoldnč. Na dnevnem redu so važne stvari. 

Teiesrrami. 
Dunaj, 15. decembra. Cesar je sprejel 

danes podpredsednika v državnem zboru 

dr. Zeithammerja in za njim dr. Riegra. 

Zbornica prične v četrtek svoje božične po-

čitnice, katere utegnejo čez 5 tednov trajati; 

zakaj seje se bodo pričele bržkone še-le 

6. februvarija. 

Dunaj, 16. decembra. Ministerski pred-
sednik je predložil postavni načrt glede na 
neobrestno posojilo 500.000 za Karlove Vare 
povodom zadnje povodnji ter prosi, naj se 
kolikor mogoče hitro pomaga. Kupčijski mi-
nister predlaga postavni načrt, naj prevzame 
država pristaniški kolovoz. Na predlog Zeit-
hammerjev se predlogi o pomoči vsled ele-
mentarne škode prizadetim prebivalcem na 
Štajarskem in v okraji jahimovskem nujno 
rešijo. Odsekovi predlogi so bili sprejeti. Isto-
tako je bil sprejet postavni načrt o podaljšanji 
postave glede na oproščenje kolekovin pri 
obravnavah razknjiženja malih dolgov. Postava 
je bila v drugem in tretjem branji sprejeta. 

Dunaj, 16. decembra. Prestolonaslednik 

Lnksenburški došel. Xa kolodvoru gaje sprejel 

in pozdravil nadvojvoda Viljem. 

Zagreb, 15. decembra. Po tretjem branji 

budgetne postave so se vršile volitve v dr-

žavni zbor. V gorenjo zbornico je bil izvoljen 

grof Teodor Draškovič, v spodnjo pa Spevec, 

Mikulčič in Šorok. Ko je bil zapisnik po-

trjen, razšel se je sabor na nedoločeno dobo. 

V a r š a v a , 15. decembra. Včeraj je umoril 

v tukajšnji policijski pisarni jetnik uradnika z 

nožem in ranil še druzega uradnika. Morilec 

je pobegnil, a kmalu so ga imeli zopet v 

rokah. 

Budimpešta, 16. decembra. Knez primas 
Simor je došel včeraj, da bo današnji ško-
fovski konferenci predsedoval. Po sprejemu 
navzočih škofov je govoril knez primas pol 
ure z ministerskim predsednikom o cerkve-
nem vprašanji in dotičnem vladnem stališči. 

Peking, 15. decembra. Vsled cesarjevega 
ukaza bo zaslišal cesar vsako leto enkrat vse 
tuje zastopnike pri kitajski vladi. 

Tremen«»ko sporoči lo . 

št. 23 597. (3-3) 

I l »̂ a« S t a n j e j | g 
Veter Vreme .m;:; ! 

irtkonurt toplonit™ 
opazovanja , „ „ c.i2ij« j * g 

7. u. zjut.l 734 O 4 šl vzh. : oblačno | 
1512. u. pop. 732 4 —4 6 fl. svzh. ' „ 10 00 

19. u.iveij. 733 0 —60 sl. vzh. | „ | 

Sredn a temperatura —6 3°, za 5 2° pod normalom 

I>nnai(4ka borza . 
(Telegrafično poročilo.) 

16. decembra. 

Papirna renta 5% po lOU d . (s 16% davka) 89 gld. 20 kt. 
Srebrna „ , 100 , , 16% „ 89 , 20 , 
5% avstr. zlata rent«, davka procta . . . 107 , 70 , 
Papirna rent«, davka prosta 102 . — „ 
Akcije avstr -ogerske banke 979 , — „ 
Kreditne akcije 301 „ — , 
London 114 , 60 , 
Srebro — „ — „ 
Fraiico»ki napoleond 9 , 09 , 
Cet«r»ki cfkini . 5 , 45 , 
Veaik« marke . 56 , 4-5 ^ 

Zaradi oddaje dobave stavbinskega in rezanega lesa, kakor tudi kamno-
seikih del in materiala, potem zaradi oddaje mestne vožnje za prihodnji trienium, 
t. J. za 189L, 1882. in 1883. leto vršile se bodo pismene dražbene obravnave 
pri podpisanem mestnem magistratu v pisarni mestnega stavbinskega urada, Špi-
ta lske ulice i t . 10 v prvem nadstropji, in sicer za dobavo 

1. stavbinskega in rezaneg:a lesa 

t l i i e t l e c e m b i - a , 

2. za dobavo kamnoseških del in materijala 

<liie <leceiiil>i*a, 
3. za oddajo mestne vožnje 

dne lO. cleceiiil>i*a 
vsakokrat ob 10. uri dopoldne. 

Dotični pogoji In drugi pripomočki razgrnjeni so v pisarni mestnega stavbinskega 
urada v navadnih uradnih urah vsakemu na ogled. Dotični podjetniki se vsled sklepa 
mestnega magistrata z dne 5. decembra t. 1. opozarjajo, da se bodo sprejemale ponudbe 
le posameznih obstoječih firm in posameznih podjetnikov in da so določena 
vadija pred dražbo dražbenemu komisijonu vročiti ali pa pri mestni blagajnici deponirati. 

s m i i l g t i f i i t I t « ! ^ 
dne 11. decembra 1890. 

f 

št. 9211. 

Razglas. 
(3-3) 

Dodatno k tuuradnemu razglasu z dne 29. marca t. 1. št. 9211 oddajo se zdaj v 

svrho z g radbe deže lnobranske Tojašuiee s postranskimi poslopji vred 

mizarsko, ključavničarsko, stekiarsko in pleskarsko delo 
razvrščeno po obrtnih skupinah po jednotnih cenah. 

Za oddajo tega dela razpisuje se pismena ponudbena obravnava 

do dne 19. deeembna 1800. I. dopoldne. 
Posamezna dela proračunjena so tako-le: 

a) mizarsko delo, vendar izvzemši tla iz meh-
kega lesa in vse delo v barakah za moštvo, na 13.305 gld. 33 kr. 

ključavničarsko delo na 7.820 „ 55 „ 
c; steklarsko delo 2.114 „ 50 „ 
(Opleskarsko delo 2.701 „ 69 „ 

Dotični stavbinski podatki, namreč: splošni in posebni stavbinski pogoji, proračuni, 
črteži itd. so na razgled v pisarni deželnega stavbinskega urada v deželnem 
dvorci št. 2 v gosposkih ulicah v navadnih uradnih urah. 

Ponudniki naj svoje ponudbe vsaj do 18. decembra t. 1. d3 12. ure dopoldne 
vložč pri vložnem zapisniku deželnega odbora v deželnem dvorci v I. nadstropji. 

Ponudbe morajo biti kolekovane in zapečatene z napisom na zavitku: „Ponudba za 
. . . . delo pri zgradbi deželnobranske vojašnice s postranskimi poslopji vred v Ljubljani." 

Vsaki ponudbi se mora priložiti 5 % jamčevina dotične zgorej navedene cene, bodisi 
v gotovini, bodisi v hranilničnih knjižicah kranjske ali ljubljanske mestne hranilnice, ali v 
avstrijskih državnih pismih po kursni ceni, če ta ne presega nominalne vrednosti. Vsak 
ponudnik se mora v ponudbi izjaviti, da mu je znano zgorej omenjeno delo ter da se pogojem 
podvrže. — Uzorci za mizarsko in ključavničarsko delo shranjeni so na stavišči ter so na razgled 
ponudnikom, kateri morajo v svojih ponudbah izjaviti, da so si ogledali in da jim je znano 
stavišče, kakor tudi uzorci. 

Ponudniki naj razločno zapišejo s številkami in z besedo, koliko odstotkov odjenjajo 
od jednotnih dražbenih cen ter naj svoji ponudbi pristavijo kraj in dan, potem svoje biva-
lišče, svoj posel in lastnoročni podpis krstnega in rodbinskega imena. 

Deželni odbor si pridržuje pravico, izmed ponudnikov po svojem preudarku izbrati si 
podjetnika ne glede na to, koliko odstotkov kdo odjenja ali pa tudi razpisati novo 
obravnavo. — Oziralo se bode le na pismene, v razpisni dobi došle ponudbe. — Glede varščine 
(kavcije) opozarjajo se ponudniki zlasti na § 8 splošnih pogojev. 

Ocl <leželiiega o<ll>oi'a Iti-aiijsliega 
v Ljubljani dne 5. decembra 1890. 

Javna zahvala. 
Podpisanim pogorela so poslopja, katera so bila še le 

kratek čas pri vzajemni zavarovalnici „KONKOR-
D I J I " zavarovana. „ K O N K O I l D I J A " , katere glavni 
zastop ima v Ljubljani gosp. Ign. Valentinčič, nam je vsem 
trem v našo popolno zadovoljnost zavarovane zneske po-
polnoma izplačala, ne da bi bila kateremu le najmanjši 
znesek odtegnila. Za tako solidno postopanje se zavaro-
valnici „KONKORDIJ I " najtopleje zahvaljujemo ter 
jo vsacemu, kdor se zavarovati želi, iz lastne skušnje naj-
topleje priporočamo. 

Bre zo v do l p r i Am b r u s u , dne 1. novembra 1890. 

Jože Kastelic, Anton Šinkovec, Jera Šinkovec, 
poškodovanci. 

Potrjuje županstvo v Ambrusu. Fr. Lobo s. r., 

L. 8. Fr. Perko s. r., podpisal in priča. 

župan. (2—1) 


